



一对夫妇的 十次“重生”

这是一对矿工夫妻，因车祸抢救无效离世后，女儿为他们做了一个并不容易的决定。“希望父母来不及做的事情，会有别人替他们完成。”这对普通、勤劳、热心的安徽夫妻，成为国内夫妻同时捐献器官的首例。冬天来的时候，和安徽省1200多名遗体捐献者一样，这对夫妻的名字会被刻进一片纪念碑林。

热心的夫妇

那是一个平静的上午。刘志强到楼下跑步，妻子卢丽在厨房里忙活做早餐，她要在三个女儿醒来前准备好一切。女儿上班后，刘志强也准备去矿上工作，卢丽想去买点东西，二人便一起出了门。电动车从熟悉的绿道穿过。十几分钟后，在一个十字路口，一辆货车突然闯了出来……

发生意外的时候，二女儿刘梦佳正在上班。6月3日上午11点左右，“妈妈”来电，她以为又要念叨让她好好吃饭。一个多小时前，卢丽刚把饭送到女儿公司。但电话那头传来的是一个陌生的声音。“你爸妈出车祸了，快来！”刘梦佳仿佛被一道闪电击中，浑身打

颤，立马赶去安徽医科大学附属医院。

医生下了病危通知书。刘志强和卢丽躺在相邻的病床上，靠呼吸机维持生命。每天只有十分钟探视时间。在那十分钟里，刘梦佳会帮父母捏捏腿，擦擦脸，握握手，说说话。

父母昏迷的十几天里，刘梦佳每天都会跑去询问医生救治情况，却一次次失望而归。家人不肯放弃，联系外地的医生会诊，结论是相同的：脑部严重损伤，无法自主呼吸，没有继续治疗的意义。

又过了一周，情况没有丝毫好转，甚至变得更糟。刘志强夫妇处于不可逆的深度昏迷状态，医生希望家属接受病人无法再醒来的现实，同时提出了另一种“活着”的可能——器官捐献。

刘梦佳犹豫了很久，她试想，“如果他们知道，或许会支持这个决定。”父母都有一副好心肠，路上遇到骑三轮车上坡的老人，会上前推一把；矿上处了几十年的老同事有需要，都会来找刘志强搭把手；邻居会和卢丽笑着打招呼，她们喜欢约在一起跳广场舞，卢丽身材高挑，留着长卷发，跳起舞来仿佛会

发光。

两个和十个

这不是一个容易的决定。刘志强和卢丽宠爱的小女儿首先反对。车祸发生前两天，父母刚给她过了生日。卢丽举着手机，记录下女儿吹蜡烛的瞬间。

刘梦佳懂得妹妹的不舍，意外来得太快，留下的遗憾太多。干了几十年矿工的刘志强就快退休了，但一家人计划的“家庭旅游”还未能成行；父亲节快到了，姐妹三人还在商量给爸爸买哪个款式的衣服；刘梦佳期待着，不远的未来，父亲会牵着她的手走进婚礼殿堂……

“之前没有做的事情，让别人来替他们完成吧。”刘梦佳终究还是说服了家人，“至少那两对眼角膜，能让他们看到更多的风景。”

6月15日上午，刘梦佳和家人一起签下了器官捐献确认书。在宿州红十字会工作人员的见证下，刘志强和卢丽的呼吸机被撤下，被宣告脑死亡。医生、护士和器官协调员围在四周，低着头，三鞠躬，“向伟大的器官捐献者默哀”。

窗外下着大雨，家人第一次有了一起走进病房的机会，和刘志强夫妇做最后的告别。

夫妻俩携手走过了30多年，一直和和气气。今年5月20日，刘志强给卢丽发了“520红包”，告诉她：“我爱你，就像老鼠爱大米。”卢丽开心了一整天，晚上拉着女儿“炫耀”。即便在生命的最后时刻，他们也是一起离开的。

父母走后，刘梦佳姐妹三人把微信头像都换了。一张全黑的照

片，点进去细看，会看到星星。她们相信“人死后会变成星星”，想念父母时，抬头就能看见。

两个小时后，器官获取手术完成。两枚肝脏、四枚肾脏、两对眼角膜相继被取出，装入特定的储存仪器，从宿州紧急送往合肥市。在那里，器官移植团队、手术室、麻醉科、输血科的专家紧锣密鼓地准备着。不出意外的话，这些器官将很快会进入10名患者温热的体内，重新运转。6名肝、肾衰竭患者的生命得以挽救，四名眼疾患者能重见光明。

“生命本来没有名字”

刘大勇和他的肾脏已经艰难支撑了两年时间。刘志强夫妇捐献的肾脏送到了安徽医科大学附属医院，在此就医的刘大勇成为被选中的四名受捐者之一。手术后，刘大勇醒来的第一句话是：“我想喝水。”对于一个尿毒症患者来说，喝水是一件十分危险的事，多喝几口就会感到心衰、无力。护士端来一杯水，刘大勇用吸管吸了两口，“那是重生的感觉”。

在刘志强夫妇去世的那个雨天，梁嘉欣躺在合肥普瑞眼科医院里，等待着从250公里外赶来的眼角膜。一周前，35岁的她因为细菌感染导致眼角膜穿孔，可能会永久失明，甚至伤及大脑神经。眼科医生提议她换眼角膜，但得到这个器官需要难得的运气。

梁嘉欣是幸运的，而另一个接受眼角膜捐献的患者已经等了五年。

五年前，在建筑行业工作的孙思城的眼角膜出了问题，医生建议做移植手术，先登记信息然后等

待。到今年6月，他连五米外的东西都看不清了。

根据器官捐献的“双盲原则”，捐献者和接受者不能知晓对方的信息。但孙思城的父亲还是想跟医生打听一下，得知刘志强年纪与自己相仿，还有三个女儿，他担心孩子们会吃苦，“如果他们家有困难，可以随时给我打电话，我们可以捐些钱。”医生摇了摇头。父子俩又补了一句：“那祝她们健康、平安。”

梁嘉欣摘下纱布后，眼睛里的雾气散去。儿子好奇地问：“妈妈，人家为什么要把眼睛给你啊？”“他们去世了，但想帮助更多的人。”儿子又问：“那就是死了吗？”“对，但他们的眼睛在妈妈身上活着。”

火化后，刘志强的骨灰被带回了阜阳老家。这个17岁离家的少年，在51岁时和妻子一起回到了故土，但他们的名字会永远留在合肥市大蜀山烈士文化陵园里。那里有一片遗体捐献者纪念碑，两块赭红色的大理石相对而立，镂空出一男一女的形象，中间的玻璃上印着红十字，写着“安徽省遗体捐献者”。今年底，刘志强和卢丽的名字也会刻在上面。明年春分时，逝者家属和受捐的重生者们会相聚在此，默哀、送花、朗诵诗歌。在医护人员的带领下，他们会念起周国平的散文《生命本来没有名字》：当一个陌生得连名字也不知道的生命，远远地却又那么亲近地发现了你的生命，透过世俗功利，向你的生命发出了不求回报的呼应，这岂非人生中令人感动的幸遇？（文中刘志强、卢丽、梁嘉欣、孙思城、刘大勇为化名）

据《新京报》

中国邮政报刊发行
China Post Newspapers & Periodicals Distribution

随心订阅
“邮”享生活



关注“中国邮政微邮局”微信公众号

·报刊在线阅读网址 BK.11185.cn
·客户订电话 11185
·全国邮政营业网点
·合作服务电话 010-68859199

中国邮政报刊发行
China Post Newspapers & Periodicals Distribution

随心订阅
“邮”享生活



扫码订阅《吉林农村报》

·报刊在线阅读网址 BK.11185.cn
·客户订电话 11185
·全国邮政营业网点
·合作服务电话 010-68859199

本版合作媒体

文摘旬刊

全国各地邮政局所均可订阅

邮发代号:11-51

全年定价:96元

电话:0431-88601001

地址:长春市高新区火炬路1518号